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Mesterutdanningen

LØSNINGSFORSLAG EKSAMEN I

ETABLERING OG LEDELSE 

TIL MESTERPRØVEN

23. mai 2006

Eksamenstid: 5 timer


Oppgaven er på 4 sider inklusive 1 vedlegg

Alle hjelpemidler er tillatt bortsatt fra bruk av internett. Det er ikke tillatt

å kommunisere via internt eller eksternt nettverk  

Vedlegg: 
1. Utdrag av regnskapet til Pedersen AS
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Resultatregnskap

Regnskap

Regnskap

Endring

Endring

for 2005

for 2004

i %

Salgsinntekt

12 018 436

13 353 818

-1 335 382

-10,0 %

Annen driftsinntekt

Sum driftsinntekter

12 018 436

13 353 818

-1 335 382

-10,0 %

Varekostnad og beholdningsendring ViA og Fv

6 009 218

6 943 985

-934 767

-13,5 %

Lønnskostnad, avskrivning og annen driftskostnad 

5 830 126

5 624 662

+205 464

+3,7 %

Sum driftskostnader

11 839 344

12 568 647

-729 303

-5,8 %

Driftsresultat

179 092

785 171

-606 079

-77,2 %

Finansinntekt (renteinntekt o.l.)

29 937

26 317

+3 620

+13,8 %

Finanskostnad (rentekostnad o.l.)

19 989

27 192

-7 203

-26,5 %

Ordinært resultat før skattekostnad

189 040

784 296

-595 256

-75,9 %

Skattekostnad på ordinært resultat

52 931

219 603

-166 672

-75,9 %

Ordinært resultat

136 109

564 693

-428 584

-75,9 %

Ekstraordinær inntekt

Ekstraordinær kostnad

Skattekostnad på ekstraordinært resultat

Årsresultat

136 109

564 693

-428 584

-75,9 %

Balanse

Regnskap

Regnskap

Endring

Endring

for 2005

for 2004

i %

Eiendeler

Sum anleggsmidler

398 279

226 200

+172 079

+76,1 %

Sum omløpsmidler

2 223 371

2 576 238

-352 867

-13,7 %

Varer

425 759

662 034

-236 275

-35,7 %

Kundefordringer

1 111 781

1 242 450

-130 669

-10,5 %

Sum eiendeler

2 621 650

2 802 438

-180 788

-6,5 %

Egenkapital og gjeld

Sum egenkapital

195 047

758 938

-563 891

-74,3 %

Sum langsiktig gjeld

333 154

453 200

-120 046

-26,5 %

Sum kortsiktig gjeld

2 093 449

1 590 300

+503 149

+31,6 %

Leverandørgjeld

660 735

455 690

+205 045

+45,0 %

Sum gjeld

2 426 603

2 043 500

+383 103

+18,7 %

Sum egenkapital og gjeld

2 621 650

2 802 438

-180 788

-6,5 %

SITUASJONSBESKRIVELSE

Håndverksbedriften PEDERSEN AS ble etablert i 1905. Firmaet har butikk og håndverksavdeling. 46 år gamle Arild Pedersen er eneaksjonær, enestyre og daglig leder. Butikken har et godt utvalg av produkter. 

Butikken sysselsetter tre medarbeidere og håndverksavdelingen syv håndverkere. Alle håndverkerne har fagbrev/svennebrev. For tiden har avdelingen også to lærlinger. Arilds kone, Astrid Pedersen tar seg av økonomistyring, lønn og faktureringsarbeid. Arild tar seg av innkjøp, anbudsberegninger og priskalkyler. De ansatte synes han har en autoritær lederstil, men han oppfattes som flink til å skaffe arbeidsoppdrag.

Arbeidstakerne er fra 18 til 59 år, de fleste er i 40-årsalderen. De tre kvinnelige butikkansatte har lang erfaring og gode fagkunnskaper, men har ikke bransjeutdanning.

Håndverksavdelingens kunder er private forbrukere, bedrifter og det offentlige. De fleste besøkende i butikken er privatkunder, men håndverksavdelingen står for størstedelen av omsetningen.

Arild Pedersen hadde i 2005 en lønn på kr 550 000. Samme året tok han ut et aksjeutbytte på kr 700 000. Dette reduserte bedriftens egenkapital med nesten kr 600 000. 

Ingen av de ansatte er organisert, men alle har tarifflønn. Det er lite overtidsarbeid i firmaet, men når det en sjelden gang har vært det, har bedriften ikke betalt overtidstillegg. Dette har skapt stor irritasjon hos de ansatte og har blitt ytterligere forsterket etter at det har blitt kjent hvor mye utbytte Pedersen har tatt ut.

Det siste året har omsetningen gått betydelig ned både i butikken og i håndverksavdelingen. Pedersen mener dette skyldes hardere konkurranse og innsparinger i næringslivet.

Ta gjerne utgangspunkt i egen bransje eller i en bransje du kjenner godt når du skal besvare spørsmålene.

OPPGAVER

Regnskapsanalyse (Vekt: 25 %)

· Ta utgangspunkt i det vedlagte regnskapet og foreta en regnskapsanalyse.
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Rammebetingelser (Vekt: 25 %)

· Gjør rede for hvilke rammebetingelser du mener vil være spesielt viktige for driften av firmaet.


Tiltak mot fallende omsetning (Vekt: 20 %)

· Drøft hvilke markedsmessige tiltak PEDERSEN AS bør sette i verk for å møte konkurransen og øke omsetningen.

Lederstil (Vekt: 15 %)

· Vurder i hvilken grad endring av lederstil kan bidra til økt produktivitet og dermed bedre inntjening i bedriften. 

Forebygging av konflikter (Vekt: 15 %)

· Gjør rede for hva Arild Pedersen kan gjøre for å forebygge, identifisere og løse konflikter i bedriften.

Vedlegg 1: Utdrag av regnskapet til PEDERSEN AS

	Resultatregnskap
	2005
	2004

	 Salgsinntekt
	12 018 436
	13 353 818

	Sum inntekter
	12 018 436
	13 353 818

	
	
	

	 Varekostnad
	6 009 218
	6 943 985

	 Lønnskostnad
	4 704 000
	4 480 000

	 Avskrivninger
	170 691
	198 785

	 Annen driftskostnad
	955 435
	945 877

	Sum kostnader
	11 839 344
	12 568 647

	
	
	

	Driftsresultat
	179 092
	785 171

	
	
	

	 Annen renteinntekt
	29 937
	26 317

	 Annen rentekostnad
	19 989
	27 192

	
	
	

	Ordinært resultat før skattekostnad
	189 040
	784 296

	
	
	

	 Skattekostnad på ordinært resultat
	52 931
	219 603

	Ordinært resultat etter skattekostnad
	136 109
	564 693

	
	
	

	Årsresultat
	136 109
	564 693

	
	
	

	 Utbytte
	700 000
	300 000

	 Overføringer til/fra annen egenkapital
	-563 891
	264 693

	Sum overføringer og disponeringer
	136 109
	564 693

	
	
	

	Balanse per 31.12
	2005
	2004

	 Driftsløsøre, inventar, verktøy, kontormaskiner og lignende
	398 279
	226 200

	Sum anleggsmidler
	398 279
	226 200

	
	
	

	 Varer
	425 759
	662 034

	 Kundefordringer
	1 111 781
	1 242 450

	 Andre fordringer
	144 127
	59 464

	 Bankinnskudd, kontanter og lignende
	541 704
	612 290

	Sum omløpsmidler
	2 223 371
	2 576 238

	
	
	

	SUM EIENDELER
	2 621 650
	2 802 438

	
	
	

	Innskutt egenkapital
	100 000
	100 000

	Opptjent egenkapital
	95 047
	658 938

	Sum egenkapital
	195 047
	758 938

	
	
	

	Sum langsiktig gjeld
	333 154
	453 200

	
	
	

	 Leverandørgjeld
	660 735
	455 690

	 Betalbar skatt
	65 674
	219 578

	 Skyldige offentlige avgifter
	441 082
	390 302

	 Utbytte
	700 000
	300 000

	 Annen kortsiktig gjeld
	225 958
	224 730

	Sum kortsiktig gjeld
	2 093 449
	1 590 300

	
	
	

	SUM GJELD OG EGENKAPITAL
	2 621 650
	2 802 438
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Situasjonsbeskrivelsen er ment å gi viktige opplysninger til løsning av oppgaven. Ikke bare tallopplysninger, men også opplysninger om beliggenhet, marked, konkurrenter, sterke og svake sider, muligheter og trusler osv. Det forventes at kandidaten bruker denne informasjonen ved løsning av oppgavene.





Oppgaven ber kandidaten om å foreta en regnskapsanalyse. Her er et eksempel på et mulig svar:





Inntjening/rentabilitet


Bedriften har hatt et dramatisk fall i lønnsomheten fra 2004 til 2005. Driftsresultatet er redusert med nesten 80 %. Dette skyldes i hovedsak at inntektene har falt mer enn kostnadene. Samtidig har egnekapitalprosenten falt dramatisk som følge av at eier har tatt ut mer i utbytte enn det bedriften har hatt i overskudd. 


Betalingsevne/likviditet


Betalingsevnen har også falt dramatisk, men bedriften har fortsatt en positiv likviditet. Likviditesgtrad 2 er imidlertid under kravet til god likviditet. Den gjennomsnittlige lagringstiden er relativt høy, 33 dager. Relativt lang kredittid til kunder gjør at forholdet LAGRINGSTID + KREDITTID TIL KUNDER blir ”feil” i forhold til KREDITTID FRA LEVERANDØRER (33 dg + 28 dg = 61 dager mot 27 dager til leverandørene). Bedriften må finansiere 34 dager selv. Dette er et forhold bedriften må se nærmere på. Den lange kredittiden til kundene kan skyldes at mange av kundene er kommuner, fylkeskommune eller store bedrifter som ofte dikterer kredittiden. 


Soliditet


Soliditet betyr evne til å tåle tap. Vi ser som regel på egenkapitalandelen. Pedersen AS sin egenkapitalprosent har blitt dramatisk redusert pga lavt overskudd og stort uttak av utbytte. Bedriften hadde en egenkapitalprosent på 7,4 % i 2005. Gjennomsnittet i Norge er ca. 30 %. I tillegg har forholdet mellom lagsiktig kapital og anleggsmidler blitt forverret fra 217,5 % til 86,4 %. Kravet her er min. 100 %. Bedriften har svak soliditet. 


Finansiering


Finansiering betyr å skaffe penger. Det fins flere nøkkeltall for dette. Her har jeg regnet ut et som viser i hvilken grad bedriften har brukt langsiktig kapital til å finansiere anleggsmidler dvs. biler, inventar og lignende. Dette tallet er svakt 86,4 % i 2005. Kravet er mer enn 100 %.





Her er nøkkeltallene. Regnskapet med avvik er vist på neste side.
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Oppgaven ber kandidaten om å gjøre rede for hvilke rammebetingelser kandidaten mener vil være spesielt viktige. Slik oppgaven er stillet vil svarene kunne variere mye alt etter hva kandidaten legger mest vekt på og hvilken bransje det tas utgangspunkt i. Det må imidlertid forventes at kandidatene tar fatt i noen av de forholdene som er nevnt i situasjonsbeskrivelsen særlig forholdet mellom ledelsen og personalet som peker seg ut som hovedproblemområdet. Her er noen innspill til tema og struktur. Det er ikke noe krav at kandidatene tar med alle punktene. Oppgaven ber dem om å velge ut hva som er viktig. Dette er altså IKKE ment som en fasit.





Rammebetingelser


Vi deler ofte rammebetingelsene i interne og eksterne rammebetingelser. De interne rammebetingelsene kan deles inn i disse hovedgruppene: Personalet og ledelsen, økonomien, produktene, prisen, distribusjonen (lite aktuelt for håndverksbedrifter), markedskommunikasjonen (påvirkning) og andre interne arbeidsbetingelser. De eksterne rammebetingelsene deles ofte inn i hovedgruppene marked, konkurrenter, leverandører, det offentlige (lover, forskrifter med mer) og samfunnet. Bedriftens økonomi påvirkes både av interne og eksterne rammebetingelser.





Interne rammebetingelser





Personalet og ledelsen


Oppgaven forteller at dette er en bedrift der alle medarbeiderne har gode kvalifikasjoner og holder et høyt faglig nivå, selv om de butikkansatte mangler bransjeutdanning. 





De ansatte opplever Pedersen som autoritær, men som flink til å skaffe oppdrag. Den autoritære lederstilen, manglende overtidsbetaling og stort uttak av utbytte har skapt stor irritasjon blant de ansatte. Dette vil kunne føre til store samarbeidsproblemer og mulig nedgang i produktiviteten. 





Økonomi: (Kommentarene tar utgangspunkt i vedlagte regnskap og vier til regnskapsanalysen)


Bedriften har hatt en svak nedgang i omsetningen, og en dramatisk svikt i inntjeningen. Likviditeten er betydelig svekket. Pedersen tar ut vesentlig mer i utbytte enn det bedriften har i overskudd.





Produktene: Her gir oppgaven få opplysninger. Her vil den enkelte kandidat ta utgangspunkt i sin bransje.





Pris: Her gir også oppgaven få opplysninger. Den enkelte kandidat vil kunne ta utgangspunkt i sin bransje. Det er likevel noen generelle ting som kan nevnes for eksempel om bedriften skal bruke kostnadsbasert prissetting, markedsbasert prissetting, konkurransebasert prissetting eller en kombinasjon. Skal de være prisleder eller legge seg noe lavere. Skal de drive prisdifferensiering for eksempel ved at kunder med langsiktige avtaler får en noe lavere timepris enn standardprisen og at hasteordrer prissettes noe dyrere?





Markedskommunikasjon (påvirkning):Her er det mye teori å ta fatt i og svarene vil kunne ha ulik dybde og innhold. I tillegg vil de variere etter hvilken bransje det tas utgangspunkt i. Det som er viktig er at kandidaten velger virkemidler som er relevante i forhold til egen bransje og i forhold til bedriftens økonomi. Markedskommunikasjonen i en håndverksbedrift vil i hovedsak bestå av reklame på bilen, annonse i Gule Sider, annonser i lokale aviser, byggeplassreklame og personlig salg. Sistnevnte er på mange måter hjørnesteinen i mange håndverksbedrifters markedskommunikasjon, og mange tjenester markedsføres i stor grad ved hjelp av personlig salg.

















Eksterne rammebetingelser





Marked: Oppgaven sier ikke noe om markedet. Den enkelte kandidat vil kunne ta utgangspunkt i sin bransje.





Konkurrenter: Oppgaven nevner ikke spesiell konkurrenter. Bedriften bør foreta en konkurrentanalyse for å finne ut hvor stor konkurransekraft konkurrenten har.





Leverandører: Her gir oppgaven ingen konkrete opplysninger. 





Det offentlige: Her kan kandidaten evt. nevne at dette har med rammebetingelser som lover, forskrifter, påbud, rentepolitikk og lignende å gjøre. 





Samfunnet: Her vil trender, moter og lignende komme inn.














Her vil svarene kunne variere mye. Oppgaven er bevisst svært åpen. Sensorene bør likevel se etter at kandidatene knytter svaret opp mot teori og mot opplysningene i situasjonsbeskrivelsen. En vinkling av svaret kan for eksempel være å sette i gang en kampanje. Noen vil kanskje svare ved å sette opp en handlingsplan og drøfte punktene i denne. 








Her vil svarene kunne variere en del. Kandidatene har mye teori å ta fatt i. Sensorene bør likevel se etter at kandidatene knytter svaret opp mot teori og mot opplysningene i situasjonsbeskrivelsen. Mange vil trolig ta utgangspunkt i autoritær og demokratisk lederstil og spennet mellom disse. Her er en av lærebøkene sin måte å definere disse på (se neste side):
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Her vil svarene kunne variere en del. Oppgaven er bevisst åpen slik at kandidatene ikke nødvendigvis trenger å begrense seg til den åpenbare interessekonflikten i forbindelse med deling av resultatet (utbytte<->overtidsbetaling). Sensorene bør likevel se etter at kandidatene knytter svaret opp mot teori og at deler av svaret tar hensyn til mot opplysningene i situasjonsbeskrivelsen. Her er noen momenter som kan være med:





Det er ulike årsaker til konflikter, og vi kan derfor grovt regne med disse konflikttypene:�• målkonflikter


• interessekonflikter


• sakskonflikter eller virkemiddelkonflikter


• verdikonflikter





Målkonflikter skyldes at vi har ulike mål. Interessekonflikter skyldes at vi har ulike interesser. Disse konfliktene dreier seg om fordeling av knappe ressurser. Sakskonflikter eller virkemiddelkonflikter skyldes at vi har ulike syn på hvilke metoder som er best egnet for å løse et problem. Verdikonflikter kan oppstå når vi har ulike oppfatninger av hva som er rett og galt, og hvilke verdier vi setter høyest.





Konflikter kan være åpne eller skjulte. Noen konflikter skyldes misforståelser. Konflikter kan altså oppstå på ulike områder og på ulike plan i og utenfor bedriften:�• konflikter mellom ledelse og ansatte


• konflikter ansatte imellom


• konflikter med kunder og leverandører


• konflikter med og mellom bedriftens interessenter
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